

岩巷掘进奏凯歌

——集团公司重点工程恒源矿-190二总回提前竣工侧记

皖北煤电集团恒源矿掘进区又传佳绩，截至8月2日，该矿掘进区五队施工的集团公司重点工程——-190二总回风巷提前60天安全贯通，继岩巷掘进月创新高之后，又创建矿以来掘进进尺最好成绩。这一工程的胜利竣工，将最大限度改善矿井北翼采区通风困难局面，为该矿实现打造“一支1200米/年岩巷掘进队”目标，力保老系统快速掘进与深部井建设工程齐头并进，缓解矿井生产接替奠定了坚实的基础。

恒源矿-190二总回风巷总设计长度910m，巷道运输系统坡度大、距离长。去年12月开工，计划今年9月竣工。岩巷进尺一直是个难点，是什么力量让他们攻坚克难创佳绩的呢？该区区长郭磊回答道：“众人拾柴火焰高，最大限度地关怀员工，调动员工的积极性是制胜的秘诀。”-190二总回是集团公司重点工作，矿领导高度重视，区领导更是时刻加强与矿机电、运输、通风等单位的协调配合，提前做好相关的技术支持和物料供应，开辟

车皮供应“绿色通道”，机电设备零影响，为快速掘进提供了强有力的保障。

强强联手打造标杆掘进队。该矿掘进五队刚到-190施工之初，矿领导高度重视，多次到掘进区现场办公，区里及时抽调精兵强将，努力打造一支标准化快速掘进队。他们从强化班组建设入手，优化劳动组织；选择合理作业方式，改“三八制”为“四八制”。对班长的技术素质、业务水平、管理能力等进行摸底排查，4名班长个个都是多面手，呈现出年纪轻、学历高、业务技能强、执行力强的特点。全队79名员工岗位持证合格率100%。同时，该矿注重新工人的培养，并把定置化推广到人员定置上，每名员工长期在同一岗位劳动，对设备的性能、状态都了然于心，熟练程度高，功效也相应提高。让技术员兼任技术副队长，通过跟小班，参与现场管理，确定每个工序作业时间和循环时间，尽量压缩工序以外的耗时，编制措施更具针对性，对生产更具指导性。

兑现到极致激发工作干劲。“我掘进这么多年，第一次见员工拿这么高的工资，连后运工也拿到5000多元。”队长葛文知有点激动，掩饰不住内心的喜悦。这要归功于矿上力推的“四级市场看板管理”，根据锚喷支护巷道质量标准化验收标准，29道作业工序不达标扣分情况大家一目了然，安全质量不合格不仅白干还要倒扣分。岗位明白卡让员工明白干什么，怎么干，什么标准，能挣多少钱？一切工作围绕员工的利益出发，让员工明白只要守制度，遵规程，肯出力，就能得实惠。矿重点工作劳动竞赛相关小组严格工程质量验收，月月送喜报送3万元嘉奖到班前会，均按每名员工的月工分考核发放，公平、公正、公开，充分激发和调动起了大家劳动积极性和主动性。工资高，心情好，干劲足，是加快施工进度、降低生产成本、保证安全质量的“孵化器”。

向技术经济一体化要效益。“今年3月份，我们按照‘技术经济一体化’的思路，调整

了帮顶锚杆间距，减少金属锚杆1300套，树脂锚固剂2600支；根据顶板岩性及围岩稳定性情况，除去了帮顶钢筋网，累计节约成本30多万元，保障安全效果、提高生产效率、提升经济效益，节省了人力和工时，连续3个月进尺超130米，为快速掘进大获全胜赢得了宝贵的时间。”技术员兼技术副队长吕朝明说出了技术制胜的秘诀。

该队采用“中深孔全断面一次爆破技术”，用小孔径炸药中深孔光面爆破，通过不断试验优化炮眼布置及炮眼数目，减少打眼、爆破时间及人工裁帮耗时，迎头施工与后方的修整在时间、空间上真正实现平行作业。严格按照中腰线施工，杜绝干返工活，人人高度重视工程质量控制，严格执行班中作业工程质量控制和班末工程质量验收制度，不仅保证了安全，所有巷道一次成巷。矿领导在该队推广的皮带机+地仓的出货方式，是耙矸机联合矿车出货的6.4倍，让快速出矸乘上了“高铁”。

(吴小平)

梁宝寺公司三把“金钥匙”打开“增效门”

面对不利的市场形势，山东能源肥矿集团梁宝寺公司沉着应对，通过提高煤质、增加销量、降低成本三项举措，逆境突围，经营工作保持平稳有序运行，为完成年度经营目标打下坚实基础。

煤质是产品最有力的竞争力，决定着煤炭售价和煤炭在市场中的占有率。基于这种认识，该公司从原煤开采、洗选、运输三大环节入手，以过硬的煤质增加企业效益。

该公司从采掘源头抓起，坚持多出煤，少出矸，根据不同的地质条件和煤层厚度，科学组织采掘衔接，加大技术管理力度，合理控制开采层位，最大限度地控制和降低采掘生产过程中原煤的灰分、水分、硫分，保证煤质稳定，使煤炭一出井煤质就处在高起点上。洗选环节，采取减少堆取煤频次、控制末煤限上率、提高洗选精度等措施，切实降低块率损失。在煤炭运输、筛分等各个环节转载点，安装有效的缓冲装置，减少块煤落地时的破损，防止了块煤限下率超标；在装车环节管理上，严格按照煤炭产品分类装车，坚决杜绝混装、错装现象发生，保证煤质。同时，该公司还完善煤质奖惩挂钩机制，把煤质与工资收入相挂钩，根据影响煤质的程度分台阶进行考核，通过严管重罚，奖优罚劣，极大地提高了广大干部职工主动抓煤质、保煤质的积极性。

为增加煤炭销量，该公司以市场需求为导向，客户需要什么样的品种，就生产什么样的品种，不断稳定、扩张煤炭销售渠道，开拓了煤炭市场空间。在加紧市场调研的基础上，制定合理、灵活的销售策略，不断加强与老客户的沟通交流，及时掌握并满足用户需求，稳定用户数量；采取多跑市场，加大产地直销力度，大力开发实力强、信誉好、风险小的新用户，拓宽了销售渠道。同时，该公司超前研判市场形势，针对客户对精煤需求量减少，混煤需求量增大的情况，积极回收粗、细煤泥及中煤，并通过合理掺配，增加混煤总量。

增加效益，不仅仅意味着增收，更意味着要节支。该公司进一步在全体干部员工中宣扬“紧日子”的意识，鼓励广大干部职工积极参与，从井下原煤生产、洗选外运、各项成本的节支降耗等各个方面献计献策，寻找增收节支的好点子、好做法。旧皮带的割边降级复用、工溜槽的堆焊修复利用、螺栓腐朽利用等一大批“金点子”纷纷上马，极大地减少了材料投入和效益流失。为有效控制各项成本费用支出，该公司还不断完善成本管理体系，细化、量化定额指标体系，对材料、人工、修旧利废等定额进行细化完善，并定期对全公司各单位的预算执行情况和增收节支活动开展情况进行统计、分析、预测，全面掌握经营工作整体情况，及时调整对策。在此基础上，坚持对各单位的预算指标以及增收节支指标实行按月考核、惩罚兑现的原则，激励各单位增收节支的积极性，形成人人都想“金点子”、人人背起“节约包”的良好氛围。

(魏俊泉 房泽龙 宋娟)

随着采煤机司机按下遥控按钮，刹那间，采煤机滚筒飞速旋转，沉睡了上亿年的“乌金”滚滚而出。

7月20日，经过全体参建者的顽强拼搏，山东能源肥矿集团陈庄煤矿3206首采工作面煤流涌动，矿井成功进行了联合试运转，并取得了煤炭工业山东建设工程质量监督站单项工程质量认证，标志着肥矿集团实施战略转移在鲁西南地区建设的又一座新型现代化矿井进入试生产阶段。

(冯守柱)

陈庄煤矿顺利试生产

随着采煤机司机按下遥控按钮，刹那间，采煤机滚筒飞速旋转，沉睡了上亿年的“乌金”滚滚而出。

7月20日，经过全体参建者的顽强拼搏，山东能源肥矿集团陈庄煤矿3206首采工作面煤流涌动，矿井成功进行了联合试运转，并取得了煤炭工业山东建设工程质量监督站单项工程质量认证，标志着肥矿集团实施战略转移在鲁西南地区建设的又一座新型现代化矿井进入试生产阶段。

(冯守柱)

许疃煤矿 全力打好安全攻坚战

今年以来，淮北矿业许疃煤矿遭遇煤层突出区域多、采场断面多、倾角大等异常复杂地质构造，给安全生产带来严峻考验。该矿以下半年工作会为契机，全面分析总结上半年安全管理工作的不足和经验，以党的群众路线教育实践活动中为抓手，安全体系建设创新突破为统领，持续落实贯彻“双七条”，不断夯实矿井安全生产基础。

7月25日下午，矿党委书记姚中华和矿体办负责人来到综采一区参加该区周五安全例会，与干部职工面对面，倾听诉求、了解情况、解答疑问、指导工作。该矿抓住开展党的群众路线教育实践活动有力时机，下发《关于完善机关部室、地面单位与基层单位建立安全联系点制度的通知》，建立矿领导加地面辅助科室干部联系包保基层科区“(1+1)”全新安全联系点模式，扎实推进安全管理关口前移。

“上周班前礼仪评比获得前三名的运输区、通风区、保运二区……”7月29日，在矿安全办公会上，矿体办通报上周班前礼仪检查情况，该矿利用体系办督查组、党员先锋岗、群安岗、青安岗密集开展班前礼仪、风险预控、安全确认、隐患排查等活动，积极消除各类安全行为和隐患，实现安全齐抓共管局面。通过规范班前礼仪和井口宣誓，风险预控和安全确认，隐患录入及信息化管理，干部跟班和集体升入井的“四规范”；推行全员精准培训为手段的安全素质提升，加强责任文化为中心的安全文化建设，开展“五零”班组创建为为抓手的班组建设的“三创新”；加快井下重要地段视频监控系统建设使用，挖潜人员定位系统功能使用的“两突破”，明确下半年安全体系建设进入第一方阵目标，以点带面，固化、创新、突破，全面推进安全体系15个要素建设，用安全生产体系领全矿安全工作。

该矿把持续贯彻“双七条”内容深层次融入到矿井安全生产工作之中，努力创造良好的作业环境。严格落实重大技术问题集体磋商制度，推行安全技术经济一体化论证工作，强化技术管理，并强化以安全技术措施落实为重点安全监督工作，从技术源头把住安全关口。加大井下主回风巷道修复力度，化通风系统；严格执行“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”瓦斯治理十六字体系，把“一通三防”和防治水工作作为安全管理的重中之重，坚决消除瓦斯和水患威胁，提高防范重大事故能力。坚持高标准、严考核、重奖罚的原则，继续坚持开展朴素的质量标准化创建，并进行月度考评奖罚；认真落实隐患分级排查制度，按照“五定”要求进行隐患分级排查、闭环管理，对于发现隐患，隐瞒不报、该发现的隐患未能发现的，对责任人进行严肃问责；努力提高反“三违”质量，消除真正影响到安全生产的深层次“三违”行为。

(王伟)

安全是管理水平的“试金石”

——安徽煤矿安监局局长桂来保在钱营孜矿检查工作侧记

8月7日，安徽煤矿安全监察局党组书记、局长桂来保来到皖北煤电恒源股份钱营孜矿调研煤矿安全生产工作。淮北监察分局局长戴军，恒源股份总经理汪永茂等陪同。

桂来保听取了钱营孜矿关于安全生产工作汇报，与恒源股份负责人及有关管理人员进行了座谈和交流，并到3227工作面调研指导安全生产工作。

调研中，桂来保对钱营孜矿近年来安全生产工作取得的成绩给予了肯定。近年来，钱营孜矿作为皖北产能最大的现代化矿井，在技术装备、管理模式创新、优化工艺流程等方面都进行了积极探索，立足于查大系统、治大隐患、防大事故，全面推进安全预评估体系建设，做到了超前防范；强化现场管理，落实责任，深入开展安全专项整治；推行科技兴安，为安全生产提供了强有力的技术保障，保持了较为稳定的安全生产形势。

桂来保指出，煤矿要切实加强煤矿建设的安全管理，安全是企业效益和管理人员水平的最真实的“试金石”，安全抓不好，安全管理没有效果，其他工作都失去了基础。煤矿企业要善于用“数据说话”，矿长、总工程师要对瓦斯浓度和地质构造定期进行认真分析研究。近期，一些低瓦斯矿井发生爆炸事故就是放松管理酿成的，大家一定要时刻绷紧安全这根弦。矿井安全管理要注重对三支队伍的建设，一支是管理团队，一支是技



●桂来保局长(左二)在工作面调研指导工作。

术团队，一支是操作工团队。要通过安全文化的引领，让大家在岗位上像“机器”一样按《规程》工作，这需要慢功夫，逐步养成。

桂来保强调，做好安全生产工作，是扎实开展群众路线教育实践生动体现，煤炭企业要把矿工生命高于一切的理念进一步落实到生产、管理的全过程。搞建设、谋发展，必须牢固树立科学、安全、可持续的理念，真正把安全放在第一位。积极主动以信息化支撑企业战略转型，强力推进装备现代化、生产自动化、管理信息化。推动企业发展方式转变，要以建设本质安全、经济高效的智能化矿山发展战略，推动企业生产经营由劳动

桂来保对煤矿防暑降温、工时利用和班中餐等进行调研，对该矿安全工作环境及瓦斯治理、综合利用等方面工作给予高度评价，并对矿井瓦斯治理、运输安全管理等工作提出了许多宝贵的意见和建议。

桂来保对煤矿防暑降温、工时利用和班中餐等